



KOLEGJI AAB – PRISHTINE
FAKULTETI JURIDIK
Dekanatit

UNIVERSITETI AAB
AAB UNIVERSITY
PRISHTINË

Nr. 3053/14 data 29 01 2014

Programi për Studimet: Master

Emri i programit te Masterit: Juridiko-civil

Lënda: Kërkesë për lejimin e punimit te diplomës, tezat dhe projekt temën e masterit

Kandidati: Jehona Rexhepaj nga Prishtina

Titulli I Temës: Domesdoshmëria e trashigimisë

Propozimi për mentor: Prof. Dr. Sc. Muhamet Kelmendi

Përshkrimi i shkurtër i temës:

Tema domesdoshmëria e trashigimisë është një ndër temat më të rëndësishme në kuadër të së drejtës trashëgimore, por edhe në kuadër të së drejtave tjera si ajo romake e civile. Kjo temë ka rëndësi të madhe për faktin se analizohet dhe elaborohet çështja rreth personit fizik i cili si rezultat i linjës biologjike mund të jetë trashëgimtar i pasurisë. Pra, e drejta materiale aftësinë për trashëguar ia njuh edhe fëmiut të zënë, me kusht që ai të lind i gjallë. Kur trashëgimtar paraqitet si person juridik, atëherë aftësia e tij për të trashëguar vlerësohet varësisht se a është ai person i regjistruar në analogji me rpezumicionin. Ndaj, me fjalë të tjera trashëgimia e domosdoshme ligjore domosdoshmërisht i takon pjesa trashëgimore e domosdoshme, në kushtet e parapara me dispozita imperative ligjore, madje edhe kundër vullnetit të vetë trashëgimlënësit. Kështu që, personave të cilëve u është garantuar e drejta e trashëgimisë quhen trashëgimtarë të domosdoshëm, ndërsa pjesa e pasurisë mbi të cilën ata kanë të drejtë quhet pjesa e pasurisë mbi të cilën ata kanë të drejtë quhet pjesë e domosdoshme. Duke parë këtë rëndësi të madhe të trashëgimisë së domosdoshme edhe qëllimi i këtij punimi shkencor është që të shihet më për së afërmi trashëgimia e domosdoshme, përkatësisht fakti i personave të cilëve u është garantuar e drejta e trashëgimisë dhe pjesa e pasurisë mbi të cilën ata kanë të drejtë quhet pjesë e domosdoshme, e kjo normalisht që mund të bëhet përmes formave të testamenteve para organeve kompetente. Tema po ashtu shtjellon edhe natyrën e trashëgimisë së domosdoshme, dhurimet, padenjësinë, llojet e testamenteve dhe format e tyre, si dhe shumë çështje tjera që lidhen me trashëgimin e domosdoshme.

Prishtine,
Data, 27.01.2014

Nëshkrimi i kandidatit